

美债危机将加速美式霸权终结

美国国会众议院当地时间5月31日晚投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案,新一轮债务上限危机接近收场。然而,这远非美国债务问题的解决,美国债务依然如滚雪球般膨胀。长期以来,美国滥用美元霸权、肆意举债,全球不得不为美债融资、为危机埋单。美国自私霸道的做法正不断侵蚀美元信用,美国“国债钟”上每一次数字的更新都在为此敲响警钟。

美国设置债务上限原本是为了避免无节制开支,用财政纪律维持政府偿付信用。但随着美国两党政治极化不断加剧,债务上限已沦为党争工具。从这次博弈的结果来看,两党各取所需,实现妥协,唯独债务这一核心问题依然无解。两党轮流坐庄的短周期与解决债务问题长周期的矛盾,必然导致美债上限问题反复上演。

过去数十年,债台高筑已成为伴随美国经济的常态。美国政府在经济衰退时期,习惯于通过不断推高财政赤字和宽松

银根,延缓危机到来;在经济较好的年份,则热衷多花钱谋求政绩,以便收获更多选票,而惰于推动着眼长远的结构性改革。目前,美国债务规模占其GDP的比例超过120%。据美国国会预算办公室预测,美国债务规模占其GDP的比例到2052年将高达185%。2022财年财政赤字占支出的比重已攀升至22%,这意味着2022财年政府每支出5美元,就有1美元是透支的。

债务膨胀的直接原因是选举政治下的财政恶习,政客们为了争取选票,寅吃卯粮,养成了为战争、为减税、为各种选举承诺借钱的习惯,连续累积的财政赤字导致债务快速攀升。正如美国《纽约时报》评论所言,美国不断膨胀的债务是“共和党和民主党共同选择的结果”。

债务膨胀与美国军事扩张脱不了干系。美国现在的债务是上世纪初的6倍。据美国国防部估算,美国在伊拉克、叙利亚和阿富汗发动战争的直接成本超过1.6万亿美元。如果算上退伍军人安置和借

款产生利息等开支,美国在2001年“9·11”恐怖袭击事件后打着“反恐”旗号发动战争的成本接近6万亿美元。

债务膨胀还源自美元不受约束的国际货币特权。长期以来,美元的国际货币地位给予了美国以优惠利率用美元进行交易和借贷的特权。1971年美国宣布美元与黄金脱钩,脱离黄金之“锚”后,美国货币发行量就如脱缰的野马,美债扩张的“潘多拉魔盒”也由此打开。美国康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德在其著作《美元陷阱》中写道,凭借美元的主宰地位,美国得以“尽情享受由他国买单的挥霍”。美元成了美国在国际经济循环中的“收割机”。

美国对美元霸权的迷恋产生了巨大的反噬效应。据美国财政部数据,今年1月,全球至少有16个国家出售了美国国债。这一趋势反映了人们越来越认识到美国债务经济模式的不可持续性和美元资产的不可靠性。分析人士指出,随着美

联储大幅加息,美国联邦债务的利息成本显著上升,未来财政赤字恐进一步加剧。

为制衡美元一家独大带来的负面冲击,越来越多的国家加入到“去美元化”、重塑国际货币体系的思考和行动中。国际货币基金组织数据显示,截至2022年第四季度,美元占各国央行外汇储备中的占比已经降至58.36%,是1995年有数据记录以来的最低水平。阿根廷宣布决定使用人民币来支付从中国进口的商品,巴西总统卢拉公开呼吁金砖国家用本币结算,东盟国家商讨转向以当地货币进行贸易结算……美元之外的替代性支付货币安排也在逐步展开。

正如经济合作与发展组织经济学家菲利普·戈里指出,严重的债务上限危机可能导致世界大多数国家不再信任美元,加速其国际霸权的终结。这将是美国自己制造的惊人溃败。

□ 新华社记者 樊宇 高文成 (新华社北京6月1日电)

美国操纵G7干预别国事务——访巴西圣保罗州立大学教授保利诺

“美国不仅一直在滥用经济制裁手段,还在全世界范围内挑起战争和冲突。”巴西圣保罗州立大学教授路易斯·保利诺日前在接受新华社采访时说,日前举行的七国集团(G7)峰会清晰表明,美国将其意志凌驾于其他成员国之上,G7在美国主导下操纵别国事务,炒作“经济胁迫”概念,打压抹黑中国。

保利诺说,在峰会上,G7本应专注于解决日益严重的全球经济问题,却被美国利用和操控,用来干预别国事务。

他说,美国指责中国搞所谓的“经济胁迫”,实际上美国自己才是真正的“经济胁迫者”。“几十年来,美国一直在滥用经济制裁这一手段,粗暴干涉他国内政,为本国统治阶级服务。”

保利诺进一步指出,无论是“去风险”,还是“脱钩”,美国都试图在全球供应链中孤立中国。在美国胁迫下,G7其他成员国明知这一做法只符合美国利益,且会损害本国利益,但仍服从了美国的意志。

美国的虚伪更是让保利诺气愤。他说,据不完全统计,从第二次世界大战结束到2001年,全球153个地区共发生武装冲突248起,其中美国挑起的有201起,约占81%。

“二战结束后,美国奉行军事凯恩斯主义,美国军工复合体是美国经济的主要‘驱动力’。在全球范围内参与战争是美国军工复合体持续盈利的重要途径。他们完全不在乎成千上万的士兵死亡,也不关心那些直接或间接卷入冲突的国家陷入灾难。”他说。

谈到乌克兰危机,保利诺指出,美国是这场危机的始作俑者。为了自身利益,美国还在不断拱火浇油,推动乌克兰危机向长期化、扩大化方向发展。

保利诺认为,美国利用G7其他国家的疏忽和纵容,在全球范围内制造对抗和分裂。这让G7国家在全球范围内变得越来越孤立。

□ 新华社记者 罗婧婧 (新华社圣保罗6月1日电)

土耳其公布总统选举第二轮投票正式计票结果

据新华社安卡拉6月1日电(记者 熊思浩)土耳其最高选举委员会6月1日公布总统选举第二轮投票正式计票结果,现任总统埃尔多安以52.18%的得票率再次当选。

土耳其5月28日举行总统选举第二轮投票,埃尔多安和反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥尔卢展开最终角逐。正式计票结果显示,克勒奇达尔奥尔卢获得47.82%的选票。

统计数据显示,包括海外选民在内,超过5400万选民参加了第二轮投票,投票率为84.15%。

据土耳其媒体报道,埃尔多安将于6月3日在议会宣誓就职,此后将宣布新内阁名单。



5月23日,在肯尼亚内罗毕,何肖(左一)与学员班组在上轨作业前检查仪器。

中国“师父”何肖是非洲之星铁路运营公司工电部的工务工程师,3年建设、6年运营,他见证了蒙内铁路从无到有的过程。他的“徒弟”奥利弗自2016年开始从事铁路轨道检修相关工作,2022年被提升为技术主管。奥利弗说:“中国师父助我促进事业发展,未来我希望能更好地用我所学,保障铁路运营和旅客安全。”

作为中国和肯尼亚共建“一带一路”的旗舰项目,由中国企业承建的蒙内铁路2017年5月31日建成通车。6年来,蒙内铁路宛如“大动脉”,加快了肯尼亚的现代化步伐,为东非地区互联互通和中非合作共赢留下浓墨重彩的一笔,给非洲人民带来实实在在的好处。

自项目建设开始,中国铁路专家队伍便着力于人才在地培养,以属地化技术转移为重点,通过师徒带、手把手的方式,在运营、维护、检修各环节为肯方培养了一批能够独立作业的铁路专业技术和管理人员,留下了一支“带不走的队伍”。多年来,中国“师父”与肯尼亚“徒弟”因蒙内铁路结下了深厚情谊。据负责蒙内铁路运营的非洲之星铁路运营公司介绍,随着建设推进,现场工作将由肯方独立开展,中国“师父”将逐步结束任务回国。蒙内铁路师徒的友好情谊将绵延不绝,在未来结出更多硕果。

新华社记者 王冠森 摄

喀麦隆霍乱疫情两周致26人死亡

据新华社雅温得6月1日电(记者 罗毓)喀麦隆卫生部5月31日发布公报说,5月16日至30日,该国共报告1070例新增霍乱病例,其中死亡病例26例。

公报说,过去两周,该国首都雅温得所在的中部大区新增霍乱病例数最多,共计1027例,新增的26例死亡病例全部发生在该区。此外,滨海大区和南部大区分别新增病例23例和20例。

公报还显示,中部大区的疫情已蔓延到雅温得中心监狱。5月12日至30日,该监狱共报告163例霍乱病例,其中死亡病例6例。

喀卫生部数据显示,自2021年11月至今5月30日,该国累计报告霍乱病例18322例,其中死亡病例426例。

乌克兰官员说乌今年粮食出口量预计减少40%

索利斯基呼吁欧盟与乌方就取消乌克兰农产品出口限制措施展开磋商,以找到可持续的解决方案,希望欧盟在做出相关决定时能够尊重乌克兰与欧盟之间的联系国协定和欧盟单一市场的原则和规则。

欧盟委员会5月2日宣布,自5月2日起至6月5日,暂时限制乌克兰小麦、玉米、油菜籽和葵花籽等4种农产品在保加利亚、匈牙利、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克五国自由交易,但可继续借道这些国家外运。措施生效后,保加利亚、匈牙利、波兰和斯洛伐克承诺撤回对乌克兰农产品采取的单方面措施。

乌克兰危机升级后,大批农产品因黑海港口被封锁无法外运。在联合国、土耳其斡旋下,大量乌克兰农产品经由东欧国家运往其他地区。由于物流等后续问题未解决,大量乌克兰农产品只能在东欧国家销售,对当地农产品价格造成冲击,引发东欧多国农民抗议。波兰和匈牙利政府4月15日决定,禁止进口来自乌克兰的谷物和一些其他农产品,以保护本国农业,禁令原定有效期至6月30日。斯洛伐克和保加利亚也采取了类似措施。

科普: 人类偏肺病毒有何特点

新华社洛杉矶5月31日电(记者 谭晶晶)据美国媒体报道,今年春季美国新冠病毒和呼吸道合胞病毒感染病例逐渐下降,但感染另一种此前鲜为人知的病毒——人类偏肺病毒(HMPV)的病例上升,引起流行病学家和公众关注。

美国疾病控制和预防中心监测数据显示,在3月中旬感染高峰期,人类偏肺病毒的聚合酶链式反应(PCR)检测阳性率约为11%,抗原检测阳性率约为18%。美疾控中心此前的一项研究显示,新冠疫情前的4年研究周期内,人类偏肺病毒季节性峰值的感染率未超过7.7%。

什么是人类偏肺病毒?有何症状?如何传播?据美疾控中心网站介绍,人类偏肺病毒于2001年被发现,与呼吸道合胞病毒同属肺病毒科。人类偏肺病毒可引起所有年龄段人群的上呼吸道和下呼吸道疾病,尤其是幼儿、老年人和免疫系统较弱的人群。

人类偏肺病毒的常见症状包括咳嗽、发烧、鼻塞和呼吸短促。这种病毒感染的临床症状可发展为支气管炎或肺炎,与引起上呼吸道和下呼吸道感染的其他病毒相似。人类偏肺病毒的潜伏期为3至6天,疾病持续时间中位数可能因严重程度而异,但与其他由病毒引起的呼吸道感染相似。

美疾控中心监测数据显示,人类偏肺病毒在温带地区的冬末和春季传播最为活跃。在美国,人类偏肺病毒的传播一般始于深秋,一直持续至春季末。在呼吸道疾病高发季节,人类偏肺病毒、呼吸道合胞病毒、流感可以同时传播。

人类偏肺病毒通过人际接触传播,最可能的传播途径是接触到咳嗽和打喷嚏的分泌物,肢体触碰或握手,与呼吸道合胞病毒同属肺病毒科。人类偏肺病毒还可以通过接触带有病毒的物体或表面后接触眼口鼻等。

美疾控中心表示,目前没有针对人类偏肺病毒的特异性抗病毒疗法,也没有预防该病毒感染的疫苗。预防的主要方式是勤洗手并保证皂液停留在手上20秒以上,避免未洗手触摸眼口鼻,避免与生病的人密切接触等。

讲文明树新风

关爱保护未成年人

闽东日报社(宣)